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NIEKTORÉ REŠTAURÁCIE NA SLOVENSKU NEOBSLÚŽIA 
RÓMSKYCH HOSTÍ 

 

Slovenské národné stredisko pre ľudské práva uskutočnilo monitoring 
diskriminácie  Rómov a Rómok v desiatich mestách na východnom Slovensku. 
Až v šiestich z nich bola zistená diskriminácia pri poskytovaní reštauračných 
služieb.   

Diskriminačnú prax Stredisko monitorovalo formou situačného testingu, ktorý 
spočíval v navštívení väčšiny reštaurácií v danom meste počas jedného dňa v 
priebehu septembra až novembra tohto roku. Reštauračné služby si najprv 
overila spolupracujúca rómska dvojica a v prípade zaznamenaného 
neštandardného postupu reštauráciu navštívila kontrolná dvojica. Situačný 
testing priamo v reštauráciách prebehol v Moldave nad Bodvou, Vranove nad 
Topľou, Trebišove, Sečovciach, Spišskej Novej Vsi, Sabinove a Medzilaborciach. 
Telefonické overovanie možnosti rezervácie pre rodinnú oslavu prebehlo 
v ďalších troch mestách a to v Rimavskej Sobote, Humennom a Veľkom Krtíši. 
Stredisko tak spolu overilo poskytovanie služieb v 137 reštauráciách.  

Povzbudivou správou je, že v niektorých mestách neboli počas situačného 
testingu zaznamenané žiadne prípady neobslúženia, čo svedčí o tom, že už 
nejde o  všeobecne a pravidelne uplatňovanú prax voči Rómom a Rómkam. Na 
druhej strane, napriek medializácii podobnej praxe v minulosti a rozhodnutiam 
súdov v obdobných prípadoch potvrdzujúcich, že odmietnutie obslúžiť 
rómskych hostí je diskrimináciou z dôvodu etnickej príslušnosti1 a teda 
protiprávnym konaním, nájdeme aj v súčasnosti v slovenských mestách 
reštaurácie, ktoré týmto spôsobom naďalej selektujú hostí.   

Spolu bolo zaznamenaných 19 prípadov nerovného zaobchádzania, z toho 11 
prípadov prostredníctvom situačného testingu priamo na mieste a 8 prípadov 
na základe telefonického monitoringu. Najhoršia situácia je v  Moldave nad 
Bodvou, kde až štyri reštaurácie zo štrnástich navštívených postupovali 
diskriminačne.   

Zistenia situačného testingu zároveň potvrdzujú aj to, že dôležitým faktorom 
menej priaznivého zaobchádzania je aj sociálny pôvod. Do situačného testingu 
bolo zapojených 17 spolupracujúcich Rómov a Rómok s rôznou sociálnou 
situáciou. Z  piatich prípadov kedy diskriminačné konanie spočívalo v tom, že im 
nebol umožnený vstup na prevádzku, sa až štyri z nich stali tej istej dvojici 
z najchudobnejších pomerov a všetkých päť sa stalo trom osobám, ktoré žijú 
v segregovanom osídlení.   
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Stredisko osloví reštaurácie s cieľom odstránenia zistenej praxe, samosprávy v 
dotknutých mestách a bude pokračovať v monitoringu.   

V mestách, v ktorých bolo zistených viac prípadov, ako je predovšetkým Moldava 
nad Bodvou, Sabinov a Humenné, bude Stredisko kontaktovať aj samosprávu 
a iniciovať stretnutia spolu s miestnymi aktérmi pracujúcimi s rómskou 
komunitou s cieľom odstránenia praxe, ktorá už v našej spoločnosti nemá 
miesto.   

Bližšie informácie o priebehu a zisteniach situačného testingu sú zverejnené 
v správe. 

 

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/Diskriminacia-pri-poskytovani-restauracnych-sluzieb.pdf

